

市民政局、市残联相关负责人走进直播室回应热点问题—— 努力满足特殊群体的需求

**市民政局党组书记、局长汤雄:
去年民生保障资金发放超16亿元**

2022年,我市民政系统全力护安全、兜底线、保民生。

社会救助水平持续提升,全市低保保障标准连年提高,2022年发放各类民生保障资金16亿多元,为全市近14万名符合条件的困难对象购买低补保,截至目前已为6690多名困难对象补充报销医疗费用超950万元。

养老服务体系建设不断健全完善,养老服务指导性目录清单,包括养老服务综合监管等一批规范性文件相继颁布实施。一系列标准化综合性养老服务中心的改造提升取得很大进展。此外,儿童关爱水平稳步提升,基层社会治理更加高效和谐,婚姻登记服务更加便民,其他方面各项工作也取得显著成效。

今年,我们将按照“保基本、兜底线、救急难、可持续”的总体思路,进一步强化托底救助保障;深化“机构+社区+居家”南通特色链式养老模式,有效满足社会各界的多元化养老需求;立足困境儿童兜底保障政策落实,健全完善未成年人关爱保护体系;推动出台符合南通实际的基层社会治理实施方案;扎实推进民政领域10项省市民生实事项目建设,更好满足人民群众对美好生活的向往。

**市残联党组书记、理事长杨丁勇:
积极开展六项工作
为残疾人谋福祉**

目前,我市有53万名残疾人,占全市总人口的6.89%,持证残疾人超18万人。2023年,我们将坚持以增进残疾人民生福祉为导向,主要做好以下6项工作:

一是高质量完成全市净增残疾人就业2000人,残疾人职业技能培训超3000人次,认真落实促进残疾人就业三年行动方案,举办残疾人专场招聘会,为残疾人提供有针对性和实用性的职业技能培训。

二是高标准完成新增16到59周岁、无业、智力精神和重度肢体残疾人的托养服务1000人。我们将坚持日间照料、居家托养、寄宿制托养相结合,扩大服务覆盖面。

三是做强做优康复服务。积极做好残疾儿童基本康复、白内障复明、贫困精神病人免费用药方面的各项工作。

四是更加公平普及普惠教育服务,全面落实江苏省《“十四五”特殊教育发展提升行动计划》,规范送教上门,完善随班就读,继续开展融合教育,做好教育专项补贴发放。

五是更为有效地推广文体活动,组织开展全国助残日、国际残疾人日系列活动,组织残疾人参加残疾人文化周、健身周、书香中国有我等群众性文体活动,广泛开展适合残疾人身心特点的体育健身项目。

六是更加有力地落实残疾人权益保障,开展残疾人尊法、学法、守法、用法专项行动,组织开展残疾人法律宣讲超过10次。

我市民生保障、扶弱助残等方面工作有何成效?残疾人可通过哪些途径提升学历?市民在享受居家和社区养老服务时遇到哪些问题?昨天上午,市民政局、市残联两家单位一把手携相关处室负责人上线“政风行风热线”直播室,围绕相关工作回应群众关切。

国家、省残联拟推出“数字”残疾人证

市民杨先生:

我现在持有的是二代残疾人证,据说现在有像卡片一样的三代智能残疾证,想问一下南通什么时候会推广?

市残联组维部四级主任科员周爱兵:

目前全市残疾人使用的是第二代残疾人证,由中国残联统一印制。杨先生所提出的第三代残疾人证,其实是在第二代证的基础上,演变的类似“银行卡”形式的残疾人证。2018年中国残联

在北京试点,2019年江苏省在苏州试点,后来由于全国各地自行制定的“银行卡”式样的残疾人证样式不统一,影响了残疾人证的权威,故不再在面上推广使用。

为了方便广大残疾人出行,市残联与交通局和市民服务中心协商,全市残疾人(包括外地户籍)均可以凭残疾人证免费乘坐市内公共交通工具,也可持残疾人证到市民服务中心免费办理爱心公交卡。为了更方便广大残疾人出行,中国残联、江苏省残联拟推出“数字”残疾人证与手机绑定,更好地服务广大残疾人。

夫妻重残的孩子可享何种待遇?

听众留言:

我想咨询两个问题:一是我原先享有的残疾人两项补贴不发放了,这是什么原因?二是残疾人夫妻生孩子能享受哪些补贴?

市民政局党组书记、局长汤雄:

依据各地政策,残疾人两项补贴发放有不同的执行情况。市民提及的原先发、后来不发的情况,在节目后请相关职能部门提出申请。

解具体原因,我们一定会站在维护残疾人朋友的合法权益立场上来帮助妥善解决这一问题。

市民政局儿童福利处处长包国祥:

根据江苏省困境儿童补助办法,夫妻双方如果都是重残,也就是经过残联评定的一级、二级残疾,或三级、四级精神、智力残疾,孩子可以享受事实无人抚养儿童的待遇,具体可以到户籍所在地乡镇人民政府(街道办事处)提出申请。

残疾人可通过哪些途径提升学历?

市民殷先生:

我了解到省政府出台了促进残疾人就业的行动方案,里面提到鼓励盲人按摩师进行学历提升,并有相应费用补贴。我想参加盲医考,但必须先满足相关学历要求,那我能通过什么途径提升学历?

市残疾人服务中心主任王玉娟:

首先,非常感谢这名盲人朋友提出了学历提升这样一个探索性的问题。随着社会的发展,越来越多的残疾人朋友有提升学历教育的诉求。当前,提升学历的模式、渠道很多,包括但不限于高考、自学考试、成人高考、网

络教育等等。

残疾人朋友因为身体条件局限,对无障碍环境等方面有一定要求,针对殷先生提出的问题,节目后我们将继续做好三方面的工作:一是开展盲人群体学历提升需求调查,了解一下全市有学历提升需求的人数;二是向教育部门反馈残疾群体的诉求,协调沟通无障碍考试环境等方面的问题,做好相关服务保障工作;三是特别呼吁有关中高等院校增设适合残疾学生的一些专业,通过单考单招等形式扩大招生规模,帮助更多残疾人接受中高等教育,按规定落实学费、生活费减免等一些资助政策。



本期主持人:
沈佳颖

服务暂停相应补贴 也同步取消

市民陈女士:

我家老人年过九旬,可以享受居家服务补贴,去年一段时间的补贴因为疫情没有拿到。年初老人去世,我却被告知这笔补贴不再补发了,这是什么原因?

**市民政局养老服务指导中心副主任
汪玉南:**

首先,我想解释一下,陈女士说的补贴其实是“居家和社区养老服务补贴”,主要是为解决特殊困难老年人居家和社区养老服务保障问题,具体补贴对象主要是特困、低保、低收入、重点优抚、重度残疾、无子女和80周岁以上的高龄老年人群,服务补贴的标准是40~300元每人每月不等,服务项目主要有助餐、送餐、医疗护理、应急服务,还有精神慰藉等。

据了解,在疫情期间,崇川区根据防控要求,为保护老年人身体健康和生命安全,暂停开展居家养老服务。由于这项补贴的本质是提供服务,不得兑付现金,且不具备可继承性,因此,随着疫情防控政策调整,服务恢复正常,老年人去世后疫情期间暂停的服务补贴也会同步取消,为此造成的困扰,希望广大市民理解。

本报见习记者沈佳颖整理

**政风行风
评论员**

我市养老护理体系 有待优化

江军:

到2022年年底,我市共有312家养老服务机构、4057名养老护理员,其中50岁以上护理员占到65%。而事实上,我市老年群体共有231.9万人,占总人口近30%。这表明,我市养老护理人员还存在较大缺口。建议民政系统采取相关措施,提高养老护理人群的基本素养,落实并加强对养老服务机构的监管。此外,也希望民政、残联能够适应信息化时代需求,借助智能化、科技化手段不断发展进步。